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Pentru România si streinătate: Pe ană 10 î r 
Pretulu e a së solvi înainte. 

Cdfe-t>o l iniomenfe pr inc ipa le din isfoiûa a l fabe tu lu i . 
Puterea deosebită, cu care na tura a dotatu 

pre leu, îlu face rege alu patrupedeloru, totu 
aceea şi pre vulturii craiulu paseriloru. Superiorii 
tuturoru este înse „omula" şi o însuşire dintre 
cele raai eminente, care îlu face aceea, este fără 
îndoială arta de a vorbi. 

Inmediatu după reslăţirea societăţei ome
nesc! s'a simţirii lipsa de a pute comunica 
ideile şi celoru ce suntu depărtaţi , ceea-ce a datu 
nascere „alfabetului" — fundamentulu scrierei. 
Se vedemu în puţine liniamente istoricula ace
stuia ca atare. 

Acestu obiecţii deja de multa preocupă pre 
înveţaţîi tuturoru poporăloru şi ei facu continuu 
scrutări sciîntifice referitorii la acesta în tote 
părţile lumei civilisate. Resultate mai îmbucu-
râtore pe acesta terenti au obţinută: irlandesnlu 
Hincks , anglesulu Rawlison, francesulu Saulcy 
ş. a. Toţi aceştia se unescu în părerea, ca fără 
îndoială leagănulu alfabetului e a se căuta la 
Asirienî, unde mai întâiu întălnimu „heroglifele" 
adecă representarea ideiloru prin semne (ilustra-
ţiunt). E i neavendu hârtie nice pergamentu 
făceau din pămentu mole şi cleioşii table mai 
mar i de forma cărămidiloru de adl şi cu aju-
toriulu unui icic de metalu inprimau acolo sem
nele, ce voiau a le scrie, apoi le puneau în 
cuptorti pentru a se întări. Dacă voimu se 
avemu o idee despre cărţile de pre atunci, se 
ne închipuimti unu numeru 6re-care de table 
de acestea legate la olaltă cu nesce nuele. 

gfersîi încă au folosiţii heroglife, dar mai 
multe, căci ei esprimau cu ajutorulu acestora 
cuvinte ba chiar şi silabe ceea-ce dete înve-
ţaţiloru posibilitatea de a pute descifra pe cele 
mai multe dintre ele cu siguritate. I n rui
nele cetăţii Jfinive, s 'a aflaţii o bibliotecă în-

tregă de atari cărţi, cari esistă şi adl în mare 
numeru în museulu briticu din Londra. 

Totti de heroglife s'au folosiţii şi egiptenii, 
ale cărora urme şi adl së află pe falnicele pira
mide, cari încă nici acum nu şi-au plecatu 
fruntea dinaintea dintelui secolilorù. L a dênsïi 
erau însë mai perfecte ca la asirienî şi perşi. 

Acesta specie de scrisôre numită şi ideo-
grafică era forte greu de priceputa chiar şi 
pentru poporale ce o foloseau, căci semnele 
folosite în mare parte erau pricepute numai de 
cătră preoţii şi omenii înveţaţl ai respectivului 
poporu. A trebuita deci se se ia unu alta moda 
de a puté grafâ ideile. Modula dorita l 'au 
găsi ta fenicienii, cari cu dreptu cuvênta së potu 
numi de întemeietori ai scrierei nôstre de adi. 
E i au alesă 22 de semne, pentru unulu fiecare se 
alese câte unu „ s o n u " şi fii pusu fundamenta 
alfabetului dorita. 

Acesta e cela mai simplu, dar şi cela mai 
pract ica metodu de scriere, căci nu avenm de 
lucru cu semne, ce së ne represinte o propusë-
tiune întregă. ci fie-care semna îsl are de stă-
panii soniilu sëu. E c ă în 2 puncte puterniculu 
efecta, ce a avuta aflarea acestui alfabetu pentru 
posteritate : a) aflarea scrierei, cu densa lăţirea 
culturei şi civilisaţiunei în tote direcţiunile, l) ca 
perfecţionare a scrierei inventarea tipariului şi 
influintele enorme ale acestei inventiunî. 

Acesta alfabetu a aflata numai decâtii pri
mire caldă la dredt si Siomani, iar delà aceştia 
la tôte poporale Europei de atunci, suferinda 
unele transformări după na tura fie-cărei limbi. 
Delà Greci dateză numirea de „ a l f a b e t u " 
delà numele literilora iniţiale alfa şi beta, iar 
noi imitânda modula de botezare alu grecilora îlu 
numimu „abc" . 



Adi numéramü deja aprópe 410—420 al
fabete diferite, cari totuşi sé potü clasifica în 2 
clase mari , a n u m e : clasa alfabetelor»! romanice 
şi a celorü germanice. In clasa I sé ţine alfa
betulü elinü şi alfabetulü latini! precum şi deri
vatele mai apropiate ale acestora (anglesü, ita-
lianü, spaniolii, magiarú ect. etc.), In clasa II. 
alfabetele gotice, formate din schimonosirea al
fabetului latinii şi cirilü din transformarea celui 
grecescu. Ceştii din urmă e folosiţii mai cu 
semă de tote poporale apartinetóre bisericei ré-
săritene. 

Inaintându înse gradulü de cultură ala di-
verselorü poporă alfabetele respective încă au 
trecuţii prin multe metamorfose. Ba adî ivin-
du-se pe tapeta dorinţa de a apropia câtă sé 
pote tote poporale umilii de altuia s'a luata de 
basă alfabetulü latinu şi s'a pusfl fundamenta 
unei limbi „universale - ' (volapuk), care cu tote 
că e încă defectuosa ne arată cela puţind calea, 
pe care este a sé cerca acesta moda de unitate 
în vorbire şi scriere, ceea-ce dacă s'ar ajunge 
tote branşele atâta culturale câta şi comerciale 
şi industriale arü înainta multa. 

Sé spereză, că preste câte-va decenii ne 
voma puté înţelege în limba aceea cu toţii. 

Viitoriulu va alege. 

Cântece din trestie. 
{După Lenau). 

T 1. 

Colo sorele apune 
Şi a dj,lei ochi st 'nchidtt, 

Sălciile tristă se plecă 
In spre lacultt liniştită. 

Şi eu lasu acum, iubită, — 
Curgeţi lacrimi, curgeţi dar! 

Şi de ventU doiosU mişcată 
Geme trestia amară. 

In durerea mea adencă 
Străluceşti iubita mea, — 

Precum printre-acestea sălcii 
Lumine'ză-a nopţii stea. 

II. 
Este ceţă — norii-alergă, — 

Plouă 'n mlulU liniştită — 
Ventil 'ntrebă lacultt jalnică: 

„ Unăe-i steaua, ce-a lucită?" 

Caută 'n adenculă apei 
Iiiciulă, ei ce a pierită — 

Astfeltt şi iubirea-ţi dulce 
A trecută, s'a vestejită. 

I I I . 

Pe cărarea, din pădure 
Mergă adese singură eu, 

Lângă trestia pustie 
Cugetăndă la tiu' mereu. 

Când în ciîţă se ascunde 
Crăngulă tristă, misterioşii, — 

Trestia geme şi şoptesce — 
Eu plângă jalnică şi duioşii. 

Şi ală vocei tale murmura 
Pare-atunci c'audu sunândU 

Şi cântarea ta iubită 
Printre valuri apunendJă. 

IV. 

Sorele apune, 
Norii se desfăcu, 

O, cum ventulii tainică 
Suflă preste Iacă! 

iulgerii alergă. 
Susă pe ceriu cernită 

Şi în Iacă apare 
Chipulă loră pălită. 

Tu ca ste apari-mi 
Printre norii trişti 

Şi la ventulă şirei 
Perultt blondU ţi-lă mişti. 

V. 

Preste laeulă, ce viseză. 
Luna luce graţiesă — 

Impletindă din raze triste 
Brâu la trestie frumoşii. 

Pe colini alergă cerbii 
Şi privescă în noptea grea; 

Iar prin trestie — visândă 
Saltă câte-o păsărea. 

Şi plângendU se plecă ochi-mi, 
Iar prin inimă-mi străbată : 

Suvenirile-ţî, iubită, 
Ca 'n o rugă la 'nsirată. 



Joeulu sorţii. 
—- Fragmenta din o întemplare adeverată. — 

după S c h i l l e r . 
(Urmare şi fine.\ 

Martinengo nu a foştii omulii, carele se se îndestu-
lescă cu o rolă atâtii de subordinată. Cu toţii pasulii, 
ce progresa în favorea domnului sgu, dorinţele îl de-
veniau totu mai cutezătore si egoismulti mai mare. 
Inima lui cerca îndestulire mai perfectă, Măiestrita 
rolă de umilire, carea o susţinuse până acum că
tră binefacătoriulă sfiu, devenia pentru elă cu atâtii 
mai apăsătore, cu câtii mai tare îl irita ambiţiunea ere-
scerea autorităţei sale. Fiind-că purtarea ministrului 
cătră densulă nu era amgsurată repediloru progrese, 
ce le obţinea elti din partea principelui, ba din contră, 
fiindcă acea sg vedea îndreptată apriatu într'acolo, 
de a-i năduşi ambiţiunea cea trufaşă, ce i-o insufla > > > ' 
originea lui de italianti: asa acesta împregiurare for
ţată si contradicgtore îl deveni atătu de molestâtore, 
încâtii îşi făcu planii serioşii de a oborî pre rivalulă 
seu. Sub vglulă celu mai nepetrundiveru alfi fâţăriei 
îsl cloci elti acesta planu. Nu cuteza a se mgsurâ 
cu rivalulu s6u în luptă deschisă, căci deşi posiţia 
aceluia sg clătina, totuşi relaţiunile dintre ela şi prin
cipe fuseseră asa de intime, încâta nu sg puteau rumpe 
aşa iute. Cea mai mică împrejurare putea restabili 
tota lucrula, de aceea bine scia Martinengo, că lovi-
iura ce intenţiona sg i-o deie, trebue sg fie o lovi
tură mortală. Ce ar fi putută pierde G... din iubirea 
principelui, câscigase în respecta. Cu câta sg retră
gea principele mai tare dela agendele guvernărei, cu 
a tâ ta mai puţinii sg putea elă lipsi de bărbatulu, carele 
chiar pe contula ţgrei sg îngrija de binele sgu cu 
cela mai eonscientiosa devotamenta si fidelitate — si 
pe câta de scumpa îi fusese mai înainte ca amica, 
pe a tâ ta de indispensabila îl era acuma ca ministru. 

Că adecă ce mijloce au putută fi acelea, prin 
cari totuşi îşi ajunse italianula scopulă, este una secreta 
rgmasa între putini. Sg presupune, că elă ar fi pre-
sentata principelui originalulă unei corespundenţe se
crete şi forte suspiţiose, pre care sg o fi intreţinuttt 
G-... cu o curte vecină. Cumcă e adeverată, ori scor
nita, preste acesta sunta părerile împărţite. Fie însg 
cum va fi, destula că ela îşi ajunse pre deplina scopula. 
G... apăru în ochii principelui ca trădătoriula cela mai 
nemulţămitora si mai negru, a cărui crimă era aşa 
de fără dubietate, încâta fără cercetare mai departe 
află cu cale, că trebue sg procedă numai decâta contra 
lui. Totulu se pertractâ între Martinengo şi domnubl 
sgu în secretulă cela mai profunda încâta G . . . nici pe 
departe nu observă orcanula, ce se pregătea asupra 
capului sfiu. In astă securitate funestă remase ela 

până în înfricoşatulu i ticntu, când din una obi
ecta ala adoraţiunei g ; rale şi ala invidiei ja luse 
trebui a se scufunda 1; • : obiecta de cea mai înaltă 
compătimire. 

Diua decisivă şi tun stă Mu ajunse pre G... tocmai, 
când elfi după datina sa visită parada*) . Dela sub-
oricera de infanterie sg urj igg ela în câţl-va ani până 
la ragula unui colonela, fiind fi şi acesta posta numai 
unu titlu modesta pentru demnitatea de ministru, pre 
care în faptă o învescuse şi care-ltt transpuse preste 
căpeteniile din ţeră. Parada s6 ţinu în locuia înda
tinata, unde primise ela jurămentulă generala de cre
dinţă, unde gustase mărirea şi strălucirea, de cari 
puţini muritori se pota bucura. Cei din rangurile 
mai înalte sS apropiau atei de ela cu o sfială res-
peetuOsă, iar cei ce nu s6 credeau deplina siguri 
de bunăvoinţa lui, tremurândii. Chiar principele, când 
s6 afla câte odată aici s6 părea neglesu prelângă 
viziruhl sfiu, căci era cu multă mai periculoşii a-i 
displăcea acestuia, decâta câta folosa îl aducea îm-
pregiurarea, de a-la ave de amica. Şi chiar acesta 
loca, unde de altă-dată i se aduceau omagii ca 
unui dgu, fu alesă acum de teatrultt fiorosa ala de-
gradărei sale. 

Fă ră nici o grijă păşi ela în cercula binecuno
scuta, ce sg deschise respectuoşii înaintea lui şi astădl 
ca si totdeuna asceptându-i ordinile. Era liniscita şi 
fără presimţa de ce sg va întâmpla, î nda t ă apără 
Martinengo însoţita de doi adjutanţi, nu ca curtisanu 
zîmbitora, elastica şi umilita, ci îndrăsneţă şi superba. 
Elu ca unu lacheu devenita domna păşi cu paşi 
cutezători şi îndesaţi cătră G . ., şi sg opri cu ca-
pula acoperita înaintea lui cerându-i în numele princi
pelui spada. G . . . cunoscu la momenttt situaţia sa 
penibilă, îşi scose sabia din tecă şi fără şovăire o 
dete lui Martinengo. Acesta la rendula sgu primindu-o 
o rădimâ de pămenta, o rupse cu piciorula în doug 
şi bucăţile le lăsă sg cadă la piciorele lui G . . . La 
acesta semnală data năvălescă cei doi adjutanţi spre 
spre elă, unulă spre a-i tăia crucea de onore de pe 
pieptă, celalaltă pentru a-i desc6se ambele epolete 
dimpreună cu stelele de pe uniformă şi a-i rupe cor-
donulă şi penele de pe pălărie. In timpula acestei 
scene înfricoşate, care sg esecută cu o intime de ne-
credută, dela mai multă de 500 6menl, ce stau înde-
suiţl jură-împrejurii, nu se audi nici o unică voce. O 
linisce mortală îi cuprinse pe toţi. Cu feţe palide, 
cu inimi palpitânde si în o încremenire nedescrisă sta 
mulţimea înspăimântată în juru la lui, carele în acesta 
costuma curiosă devenise ună obiectă de batjocură şi 
de groză, — şi care avu a petrece ună momentă. pe 

Wachparade. 



care î la simţesce numai cetii de pe eşafodu. Mulţi 
în loculfi lui aru ii cădutu fără simţiri la pănienttt, îns6 
construeţiunea lui nervosă si robustă si spiritulu lui 
tare suportară acesta stare înfiorătore şi delăturară 
dela eltt totă groza ei. 

Abia sg termină acesta operaţiune, când şi fu 
condusă printre şiruri de nenumSraţr spectatori până 
la capgtulă estremă ală locului de paradă, unde î la 
asceptă o trăsură acoperită. La ună semnă mută 
trebui a sg sui în ea, o escortă de trăsuri îla însoţi. 
Faima acestei procederl se lăţi în t raceea prin întrega 
reşedinţă, tote ferestrile sg deschiseră, tote stradele 
erau pline de curioşi, cari urmau escorta strigendu si 
repetându-i numele sub variate eselamaţiunl de dispreţa, 
părere de bine şi de compătimire. In fine se vgdu 
în locă liberă, dar o spaimă nouă îla asceptâ. In la
turi din strada, domnescă apucă trăsura o cale golă 
de omeni, puţină călcată, calea cătră eşafodă, cătră 
carea la ordinula espresă ală principelui îlă duceau 
încetă. Aici, după ce i s'a data a simţi tote torturile 
fricei de morte, apucă iarăşi pe o stradă cercetată de 
omeni. In arsita sorelui, fără consolare, fără avorbire 
omenescă petrecu pe acesta cale şepte ore înfricoşate. 
In fine cu apunerea sorelui ajunse la locuia menirei 
sale •— la cetate. Despoiată de conseiinţa de sine. 
în o stare înfricoşată între vieţă şi morte (ună posta 
de douesprSdece ore si setea ardetore în tine îl 
învinse natura de gigante) îlă scoseră din t răsură — 
şi se tredi în o gropă înfiorătore sub pămenttt. Când 
îşi redeschise ochii spre o vieţă nouă vedu unu pă
rete de temniţă plină de groză. luminată sarbedă de 
câteva rade de lună, ce cădeau spre elă la o înălţime 
de 19 orgii prin nesce crepăturl înguste. Lângă elu 
află nesce pane uscată şi unu ulcioru cu apă si 
lângă aceste o sarcină de paie pentru pata. In acesta 
stare remase elă până a doua di la amedî, când în tine 
pe la mijloculii turnului s6 deschise unu oblonu şi se vS-
dură doue mâni. din cari se lăsă în josă înocor fă atârnată 
totă acela viptă. pre care îlă aflase în diua premer-
ggtore. Acum fu primula momentă, când după acesta 
schimbare înfricoşată a norocului seu — durerea şi 
nerăbdarea îl impuseră eâte-va întrebări : cum vine elă 
aici? şi ce a pecătuitu? Inse nici ună răspunsă de 
susă. Manile dispărură şi oblonulă iarăşi s6 închise. 
F ă r ă a vede faţa unui omă, fără a audi vocea baremii 
a unui singura omă, tară ore-care esplicare a acestei 
sorţi deprimătore, în o asemenea înfricoşată dubietate 
preste venitoriu şi trecută, nerecreata de vre-o radă 
caldă de lumină, nerecoritu de vr 'ună aeră sănetosă, 
despoiata de totă ajutoriulă şi uitata de compătimirea 
generală numfirâ elă în acesta locă ală condamnărei 
patru sute şi nouS-deel de dile pline de greţă lângă 
pânea cea miserabilă, ce i se înt indea dintr 'o amedă 

până la cealaltă în o uniformitate compătimitore. Dar 
descoperirea, ce o f icu chiar în primele dile ale şederei 
sale aici, îl umplu cupa miseriel. Cunoscea locuia 
acesta: — chiar elă a fostă acela, carele sedusă de o 
dejositore poftă de rgsbunare, cu câte-va luni mai îna
inte îlă clădise spre a lăsa s6 se sfîrşescă acolo ună 
oficeru meritată, carele avuse nefericirea a-şl câscigâ 
indignaţiunea lui. Cu o crudime invenţiosă propusese 
elu mijlocele, cari se facă, ca petrecerea în acesta aresta 
s6 fie câtă de spăimântătore. Nu cu multă mai înainte 
venise elă în personn aici, ca s6 oculeze clădirea şi 
sS urgeze gătirea ei. Pentru ca sg înţelegemu, câtă 
de torturată trebuia s8 fie elă în acesta locă, trebue 
se adaugemă, că tocmai acela oficera, pentru carele s6 
ridicase acesta ares ta— ună colonela onorifică betrâna — 
ajunse comandantă ală acestei cetăţi şi aşa elă 
din o victimă a rgsbunărei lui Gr. . . deveni acum 
domnii preste sortea lui. Astfelu îşi perdu G. . . şi 
ultima mângâiere, îl trecu pofta de a se compătimi 
pre sine însuşi şi a-sl mai acusâ sortea de o ne
dreptate, ori câtă de vitregă era ea. Lângă năca-
sulă sgu se mai asocia şi o dispreţuire de sine si 
apoi durerea de a atîrnâ dela marinimositatea unui 
inimică, cătră care elă nu avusese nici o îndurare, 
era pentru inima lui superbă prea amară. 

Inse acesta bărbată onestă era cu multă mai 
nobilă, decâta sg se folosescă de o rgsbunare mârşavă. 
Pentru inima lui simţitore era infinită de grea stric-
teţa, ce i-o impunea instrucţiunea contra prinsonerului; 
dar ca soldată betrână dedată a urma cu fidelitate 
orbă litereloră ordinelortt primite nu putea face alta, 
decâta sg-lă compătimescă. Ună ajutătoră neobosita 
află însg nenorocitula în preotulă de garnisonă alu ce-
tăţei. carele mişcată de miseria prinsonerului, de care 
luase scire numai târdiu şi numai din faime obscure 
si nedeterminate, numai decâtă se hotări a face ceva 
pentru alinarea sorţei aceluia. Acesta preoţii onorifică 
cugetă, că nu va pute mai bine face destula cheiinirei 
sale de păstoriu, decâtă dacă va stâ în ajutorulă unui 
bărbată nefericită, căruia pre nici o cale nu i se mai 
putea ajuta. 

Fiind-că dela comandantele cetăţei nu putu ob
ţine concesiune, sg cerceteze pre prinsoneru, apucă dru-
mula la capitala spre a-şl înainta rugarea deadreptulă 
la principe. Aci ajunsă îngenunebiâ înaintea aceluia 
şi îl imploră graţia pentru nefericitulă, ce sg sfirşesce 
fără de beneficiile creştinismului, dela cari nici crimi-
nalistulă celă mai mare nu pote fi eschisă. 

Cu totă îndrăsnela şi demnitatea, ce i le inspira 
conseiinţa împlinirei datorinţei, pretinse în t rare liberă 
la prinsoneră, pret indendă că e credinciosula sgu şi 
că pentru sufletulă lui e rgspundgtoră cerului. 

Lucrulu celă bună, pentru care sg ostănia, î lă 



făcu elocuentu cu atâttt mai vertosu fiindcă şi mania 
principelui o muiase încât-va tîmpulu. 

Eugarea de a pute îmbucura pe prinsoneru cu 
o visită duhovnicescă fu încuviinţată. 

Pr ima fată de omu, ce vSdu nefericitultt G . . . 
după unu intervalu de sesespredece luni, a fosta faţa 
ajutătoriului său. Pe uniculu amica, ce t răia pentru 
ela în lume, avea a-lu mulţămi miseriei sa le ; starea 
cea fericită nu-i câştigase nice unultî. Visita preotu
lui a fosta pentru elu aparinţa unui îngerii. Impre-
siunile lui erau nedescrise. Lacrimile lui începură din 
diua acesta a curge mai lintt, vedendu-se deplânsă de 
o fiinţă omenescă. 

Fiori îla cuprinsgră pe preotu, când întră în 
acesta visuină potrivită pentru asasini. Ochii lui cău
tau unu omu — si o groză îlu cuprinse la vederea 
unui unghertt, ce semena mai multa cu culcuşulu unei 
fiere selbatice, decâtu cu locuinţa unei ereaţiunl ome-
nescl. Unu scheletu pal ida ca mortea, din a cărui 
faţă dispăruse colorea de vieţă şi în locuiţi acesteia 
groza şi disperaţiunea săpasgră brasde adânci, barba 
şi unghiile prin negligare aşa îndelungată crescute 
până la îngreţoşare, vestmintele de jumetate putredite 
de folosirea cea multă şi unu aera molipsita în juruiţi 
lui din absolută lipsă de curăţenia — astfeftt află elu 
pre acesta favorita ala norocului, care la tote acestea a 
mai potutu resistâ numai pentru sănătatea sa de fera. 
Mişcata şi consternata de acesta aspecta preotulu 
grăbi de loca la guvernora spre a esoperâ pentru 
bietula nefericita si o a doua binefacere, fără de care 
cea dintâiă nu avea nici una pre ta . 

Fiind-că acesta sg escusâ din nou eu litera mortă 
a instrucţiunei sale, să decise bunula preota la o a 
doua călătoria la reşedinţă spre a mai usâ odată de 
graţia principelui. Dechiărâ, că nu se pote de loca 
decide a întreprinde ore care tratamenta sânta cu 
prinsonerula seu fără a macula demnitatea sacramen
tului, dacă nu i s'ar reda acestuia mai întâiu asemg-
nfitatea cu omenii. Cererea lui sg încnviintâ si de 
astădată şi din acesta dî începu prinsonerula iarăşi 
a trăi. 

Mulţi ani petrecu încă Gr... în acesta cetate, însg 
în o stare cu multa mai suferibilă, deore-ce guverneur-ula 
încheindu-şl cariera şi vieţa în postula lui sg părân-
dară alţii mai umani şi cari prelângă aceea nu mai 
nutriau nici o rgsbunare faţă de G... In fine după o 
prinsore de dece ani apăru diua mântuirei, — dar nici 
o cercetare judecătorescă, nici o enunciare formală de 
absolvare. î ş i primi simplu libertatea şi i se impuse 
sg părăsescă ţera pe vecia. 

Aici me părăsescă scirile despre istoria lui, cari 
şi aşa le-am putută culege numai din tradiţiunl ver
bale si me văda necesitata a reveni preste una inter-

vala de douădecl de ani . In timpula acesta îşi începu 
G... din nou cariera sa în serviţiu belica străina, care 
în fine îlu rădica tottt pe acea culme splendidă, de 
pre care a fosta răsturnata în patria sa cu atâta uşu
rătate. Timpula — amiculu nenorociţiloru — care 
eserciază o dreptate târdiă dar sigură, luă în fine 
asupra sa şi acesta procesa. Anii pasiuniloru princi
pelui trecură si omenimea începu încetula cu încetula 
a ave înaintea lui ore-care preţu îndată-ce i se albi 
pgrula. încă lângă gropă se" desceptâ în ela o do
rinţă după favoritula juneţe i sale. Pentru a-la recom
pensa după putinţă pentru supgrările, ce i le făcuse, 
îla rechema din esiliu în patria sa. după care sg re-
desceptase şi în inima acestuia una dora ascunsa. Im
presionabilă a fosta acesta revedere ; căldurosă şi 
captivătore primirea, ca şi când numai ieri s'ar fi des
părţi ta. Principele privi gânditora la faţa, ce îl era 
a tă ta de cunoscută si totuşi atâta de s t ră ină; era ca 
şi cum ar numgrâ creţele, cari însuşi le săpase. Scru-
tându căuta în faţa bătrânului trasurile iubite ale ju
neţei, dar ce căuta nu afla. Sentimentula de încredere 
ce î la forţa, era rece. Sfiala si ore-care temere în-
străinase ambele inimi pentru vecia. O privire, ce-i 
rechema în sufleta necualificabila sa pripire, nu-i făcii 
bine principelui. G... nu mai putea iubi pe urditorula 
nefericirei sale. Totuşi privia mângâiata şi liniscitu 
în trecuta, ca omulu ce a avuta una visu greu. 

Nu preste multa sg afla G . . . iarăşi în deplina 
posesiune a tuturora demnităţilorii sale de mai înainte. 
Principele făcu totula, ca acesta prietina din tinereţa 
sa s6 fie rehabilitata. Ins6 putea ela ore a-i reda şi 
inima acea plină de foca din tinereţă pentru gustarea 
vieţei? Putea ela a-i reda anii speranţelora, seu barem 
se escugete pentru bătrânulu învechita una noroca, care 
numai pe departe sg-i recompenseze nedreptatea, ce i 
s'a făcuta în bărbăţia lui? 

G... mai trăi nougspredece ani. Nimica •— nici 
sortea nici timpula — nu-i putură nimici de tottt 
focula pasiuniloru sale şi a inorâ vialitatea spiritu
lui seu. încă în anula ala şeptedecilea umbla după 
umbra unui visa, ce-la poşeduse aevea în anula ala 
dougdecilea. Muri în fine — ca comandante ala for-
t ă re ţe i . . . unde sg deţineau prinsonerli de stata. Va 
asceptâ cineva, ca ela sg fi aretata fată de aceşti ne
norociţi umanitate, a cărei valore trebuise sg o înveţe 
din esperiinţă propria; dar nu, ela îl tracta dura şi 
capriţiosa şi o aprindere de manie, ce i-o pricinuise 
unuia dintre aceştia — ilu aşedâ în cosciuga în anula 
ala optdecilea ala etăţii. 

Danila Sànjoanù. 



Mijloce populare pentru aperare în contra 
c holerei. 

Ca se putemu sci mai bine şi mai esactu. că ce 
avenul a face, ea se ne apărănui în contra acestui 

• priinejdiosfl duşmană, trebue să cunoscemu. că ce este 
| cholera. 

Cholera este o bolă lipiciosă, care la noi nici 
când nu se ivesce de sine, ci totdeuna să importă din 
alte ţări streine, unde i patria d. e. din India şi din 
părţile Asiei. 

Cholera este alterarea bolnăvicicisă a canalului 
de mistuire, mai eu semă a maţeloru subţiri. 

; Agentulu provocatorii ala acestei bole este o fiinţă 
] forte mică în formă de virgulă subţire (bacei!), care 
j ar trebui se fie mărită cela puţina de 1000—1500 

de ori, ca să p6tă fi vădută cu ochi liberi. Pentru 
j aceea microbula cholerei nu pote fi veVlutu decâtu 

prin sticlă de microscopii. 
Acesta duşmana mititela ala vieţei Eostre de

vine forte periculoşii în corpulu nostru prin înmulţirea 
lui repede şi considerabilă. 

Numai in vr'o eâte-va ore eltt este în stare a dâ 
una sporă de mai multe milione şi miliarde, 

Porta de intrare a microbului cholerei în inte-
riorulă nostru este gura, de aici trece în stomacha, 
unde sucurile acestuia fiindu-i nefavorabile pentru esis-
tenţa lui, se duce a se aşedâ şi a se spori în moda 
admirabila în intestine, adecă în maţele subţiri, 
unde face turburărl grosnice, produce vărsături şi 
treceri în josu. Aceşti microbi prin sporirea lorii mai 
dau afară dintr'înşil şi ună felii de suca sau umedală 
otrăvitore, care întrându în sânge învenineză corpula 
întregii provocânda mătricl adecă cârcei, cari stângu 
viaţa omului. 

Germenii periculoşi ai cholerei se cupr indă cu 
sutele şi cu miile în materiile, cari le dau afară bol
navii cu vărsăturile şi cu scaunele apătose. 

Ei potu fi transportaţi la alte persone sănătose 
prin apă de beuta, prin lapte sau prin alte viptuale, 
prin vestminte şi prin contactula cu bolnavii, cu morţii 
şi cu obiectele dela aceştia. 

Tocmai pe acestea să baseză şi regulele de apă
rare, cari au să fie observate din partea fie-căruia, 
care voesce să fie scăpata de acesta flagela. 

Regula cea mai bună de apărare este a se fer"i 
fie-care, ca să nu vină în atingere nici cu bolnavi, nici 
cu viptuale, nici cu obiecte şi nici cu vestminte 
devenite din jurult t lortt. 

E de lipsă a se observa o deosebită curăţenie 
în tota ce privesce îmbrăcămintea, viptualele, locuinţa 
şi ograda. 

Casa, curtea si ograda trebuescă curăţite chiar 
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mai de multe-orl pe dî, căci numai astfela se pota 
ridica şi delăturâ ori-ce. substanţe murdare, pre cari 
microbii cholerei eu deosebită plăcere se asadă. Acesta 
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curăţenie mai bine se pote face prin foca. N 'avema 
deci decâtu să adunâma tota praful a şi gunoiulă, 
aruncându-le apoi în focă, unde şi microbii periculoşi 
înca să voră nimici. 

Nimica nu este mai rău decâtă a primi viptuale, 
vestminte sau alte obiecte din casa bolnavului sau a 
mortului. A spăla morţii de choleră incă este forte 
rău atâta pentru cei eare-lă spală, câta şi pentru alţii 
din apropiere, pe unde s'au aruncată apa, cu care s'au 
spălată mortulă. Morţii de choleră mai bine sunta a 
se îngropa după reposare îndată fără de a fi spălaţi 
ci numai învăluit! într 'unu lepedeu udată cu apă de 
vara . 

Cei ce calcă pe una loca uda ta cu apă, în care 
s'a spălata mortulă sau s'a mânjită cu vărsături şi cu 
escremente dela bolnavi, vora primi forte uşoră ger
meni cu încălţămintea si cu îmbrăcămintea loră tran-
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sportându-i apoi în locuinţa propria, 
Trebue să ne ferima a călca în locuri de acestea. 
Vestmintele mânjite cu dejectiunl de ale bolna-

vilorfl numai decâtă să le aruncămu şi se le opări nul 
cu apă ferbinte. 

Totă prin focă avem a mijlocula cela mai sigura 
a nimici germenii cholerei încă înainte de a sosi ei 
în gură adecă în porta lorii de întrare ca se nu între 
vil în ea. 

Totă ce mâncămă si ce bema, tote vasele ce le 
7 ' 

îutrebuintămă la mâncare si la beută să fie întâiu tre-
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cute prin focii. Focula este nimicitorula cela mai 
sigura si mai eftină a la tuturora germeniloră de bole. 

In timpulă cu epidemia de choleră să nu mân
cămă nimica rece si stătută. 

Obiectele, de cari ne servimă pr. furcuţe, linguri, 
cuţite, pahare, ulcele ş. a. înainte de a le folosi să 
le trecemU prin flacără de focă, sau cela puţină prin 
apă forte ferbinte, care ori si unde să pote afla forte 
uşorii. Asta să pret inde mai cu semă la cei, cari au 
să mance în birturi sau în alte locuri străine, unde 
nu-sa siguri de scutula adevăra ta alu bolei. 

Ca să nu ducemă germeni prin manile nostre 
proprii în gură, înainte de a ne pune la mâncare să 
ne spălămă manile bine cu săponă, să le frecămă cu 
cenuşă sau cu slatină cari încă ameninţă vieţa micro-
biloru. 

In scurtă cu ajutorulă focului, cu flacăra spirtu
lui sau cu apă ferbinte putemă să ne apărăma gura 
de intrarea germeniloră cholerei. 

Când domnesce cholera să ne spălămă mai ade-
se-orl gura cu apă, în care a fosta topită puţină petră 



acră. Acriturile preste toţii suntă cei mai puternici 
duşmani ai germeniloră de clioleră. 

Nu-i consulta a mânca viptuale crude şi verdi, 
nici | oaie. nici crastaveţî sau alte verdeţuri apătose. 
Prin consumarea acestora se conturbă funcţia regulată 
a canalului de mistuire: ele dau ansă la scaune apă
tose, slabescă resistinta stomacbului şi a maţeloru în 
contra cholcrei. 

Së nu se facă abusa nici cu beuturile alcoolice, 
pentru-că acestea la cei cari nu suntti obicinuiţi cu 
ele causeză cataruri de stomachu şi pre cei beţivi îl 
cuprinde mai uşora choiera decâtû pre cei solidl. 

Toţii omulù së observe traiulû regulata cu mân
cări ferbinţl şi nutritôre, cine pôte së se folosescă şi 
de beuturl bune si regulata întrebuinţate mai cu semă 
după mâncare. 

Së ne ferimtt cu deosebire de răcelă şi de apă 
rea de beuta. 

Unde nu este apă curată, limpede şi bună de 
beuta së o fîerbema, ori së punema intr ' însa puţină 
piatră acră sau vina care încă omora microbii. 

In epidemii de clioleră îndată ce capătă cine-va 
o diarea câta de mică sê se pună în pata, së-sï în-
căldescă pântecele cu fedee sau cu cărămidl încfildite 
şi së bée ceaiuri ferbinţl cu puţintt rumă sau cu cognac. 

In casa când diarea vine mai desû si cu dureri 
së nu întârdie a chema ajutorultt medicala. 

Rodna 1892. S to ica . 
medicii eercualu. 

Cum au muritu omenii celebri. 
Se dice, că Beethoven pe patula sëu de morte 

\ a cântată una cupleta din imnula sëu de bucuria „Fra-
ţiloră preste stele treime se. locuiască ună tată hunii":. 

Mozart în agonia sa striga: Dorescă së audtt încă 
odată musică! şi soţia sa îl cânta imnula din Requiem, 
si cu tonula cela din urmă îşi dete cea din urmă a 
sa resuflare. 

Se mai dice că Beethoven înainte de ultima sa 
j bolă îşi propusese, ca së pună pe Faust în musică şi 

ideia acesta îla preocupa chiar şi în aiurările sale de 
friguri, ce le avea înaintea morţii sale, s tr igânda me
reu : jjecatii, picaţii, prea târqliu. 

— x — 
Bëtrânultt Haydn era pe patulù de morte, pre 

| când Francesiî bombardau Viena. 
Bëtrânula oma în acele momente îşi împreuna 

manile lui slabe şi începu a cânta: ..Domne păzeşte 
pe împeratulă Franz". Cântând ultima frasă îşi dete 
sufletula mulţămita. 

— x — 
Goethe în ultimula momenta a ceruta, după cum 

se stie, mai multe lumini. 
— x — 

Schiller şoptea: „Din ce în ce mai bine şi toţii 
mai liniştiţii. 

— x — 
Klopstockrecitk versurile din Mesiada asupra morţei. 

— x — 
Walter Scott a distt pre când îşi da sferşituhl: 

„Eu simţii, că me întorcU la mine însumi. 
— x — 

Rouseau fiinda în agonie chemă pre nevasta sa 
şi o ruga sS deschidă fereastra, ca sufletula său să se 
potă adăpâ încă odată la sublimităţile naturei. 

— x — 
Renumitula satirica Scarron, vSdenda că i să apro

pia sferşitulu, dise celora ce-la încunjurau: „Dragii mei 
copil, nici odată nu veţi pute plânge după mine atâta 
câta v'am făcuta eu să rîdeţl. 

— x — 
Cele din urmă vorbe ale lui Rabelais fură ur-

mătorelc: Me ducii, se caută ună mare p o t e ! lăsaţi sg 
cadă cortina, piesa sa finită !u 

— x — 
Pre când Pope t răgea să moră, amicii lui î la 

consolau, dicendu-i, că sunta aşa de multe simtome de 
ameliorare. Da, da, răspunse Pope, dar eu mora cu 
tote sutele vostre de simtome de ameliorare. 

Mme de Stael dise în ultimulu său momenta : 
„Am serviţii întotdeuna pre D-$eu, pe totala meu şi pe 
patria mea." (Rom. Mus.). 

Despre miopia. 
In una tractata referitora la purtarea de ochelari 

profesorala-Ko^AtohW pune întrebarea, că este ore miopia 
aşa dăunosă precum susţină mulţi şi apoi răspunde: 
înainte de tote trebue să constatămă, că dela purtarea 
de ochelari nu scapă aprope nici uutt ochiu. 

Ochiula normala (fără defecta) la lucrula de aprope 
are trebuinţă de ochelari cam dela anula ala 45-lea, 
cela departe vădătora încă din tinereţă. Ce e drepta, 
sunta omeni, cari nici la adencl bătrâneţe nu între-
buinţeză ochelari: aceştia suntă — fără scirea loră — 
numai puţina miopi, ori au doi oehl diferiţi, dintre cari 
pre cela scurta-vădătora îla întrebuinţeză pentru lucrulă 
de aprope, iar pre cela departe-vădătora pentru lucrula de 
departe. Ochiula puţina scurta-vădătora are avantagiulă 
unei mari durate la lucrula de aprope, o prerogativă, 
care nu să pote preţui în de ajunsă pentru multe ocu-
paţiunl. Donders d ice: Prejudiţiele miopiei se esage-
reză de cătră mulţi. Ele sunta a să delăturâ prin în
trebuinţare timpuria de ochelari potriviţi ca si prin ilu-
minaţiune şi ţinută acomodată mai alesă în scolă, 

Numai o formă de miopia este Îngrijit6re şi pote 
conduce chiar la orbire — aşa numita miopia progre
sivă. Până când miopia ordinară înainteză odată cu 
crescerea ochiului şi cu anula ala 20-lea sau ala 22-lea 
nu mai face nici ună pasa, până atunci acesta formă 
rară, care după Tscherning abia atinge una procenta, 
progreseză încă şi după anulă ala 40-lea şi în unele 
caşuri este împreunată cu vedere ageră. Ea este alt-
mintre una morbă, ce se baseză cu totulă pe alte cause 
şi nu stă în nici o legătură cu lucrula de aprope. 
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Sc ir î l i terare . Au apăruta : 
Doinele şi joculţi ŢiganilorU, glume si petrecere 

în versurf de Aronu Boca. Formată mică' de 29 pa
gini. 86 potu procura dela autoră în Yelcheriu p. u. 
M. Mehcs prelângă preţuia de 15 cr. 

Picate domnesci, novelă originală de T. Simtiona. 
Formată 8°, 72pagini .Preţuia unui esem piară 30cr . - j -5cr . 
porto. Venitulu curată resultatu din v&ndarea acestei bro
şuri este destinată .. Associaţtunei transilvane pentru lite
ratura rom. şi cultura poporului română"'. Se pote procura 
dela tipografia C. Orendi în Bistriţă. 

(JalindariulU pluganului pre anulă comună 1893 
cu portretula poetului Anrlreiu MurSşană redacta tă de 
Ioană Georgescu înveţătoră în Seoreiu. Editura tipo
grafiei A, Mureşană în Braşova. Acesta călindariu 
este întocmită pentru tote trebuinţele poporului română. 
Partea literară cuprinde unu materiala bogată si di-
străgătoru. Preţuia unui csemplaru 2b cr. -f- b cr. 
portulu poştală. Se pote procura dela tipografia A. 
Muresann în Brasovă. 

Lecţiuni din gramatica limbei române pentru seolc 
poporali de Ioana Ilica învăţătorii. Ti])ografia diece-
sană din Arada. Formată 8°, 71 pagini. Cuprinde 
lecţiunl pentru anulă ala IlI-lea, a a IV-lea şi ala V-lea 
de şcolă. La urmă cuprinde deprinderi stilistice. Pre
ţuia unui esemplară 25 cr. 

N o u l u cabinet i i a l u U n g a r i e i în urma re-
tragerei cabinetului Szapâry s'a constituită din următorii 
domni: Dr. Alesandru Wekerle, ministru-preşedinte şi 
de finanţe: contele Ludovică Tisza, ministru prelângă 
persona Mâestăţil Sale ; contele Albina Csâky, ministru 
de culte şi instrucţiune publică: baron ula GSza Fejer-
vâry, ministru de lionvedl; contele Andreiu Bethlen. 
ministru de agricultură; Parolă Hieronymi, ministru de 
interne; Desideriu Sziiâgyi, ministru de just i ţ ia : Adal-
bertă Lukâcs, ministru de comerciu şi Irimie Josipo-
vich, ministru ala Croaţiei. Programai a noului cabinetă 
e totă cela vechiu, anume: susţinerea pactului duali-
stică din 1867, promovarea stărei economice şi finanţiare. 
susţinerea politicei ivferitore la terenultt justiţiei, în-
bunătăţirea administraţi unei prin introducerea admini
straţiei de stata, susţinerea politicei bisericesc! inaugu
rate de cabinetula vechiu adecă introducerea căsătoriei 
civile şi recepţiunea religiunei mosaice. Cabinetula 
s'a presentattt atâta în casa deputaţiloru câtă şi a 
magnaţiloră. Programulă lui a fostă criticata în casa 
deputaţilora de cătră Carolu EotvCs, Alberttt Apponyi 
şi Gabriel Ugron, iar în casa magnaţiloră conţi îFerdinandă 
Zichy, Geza Szapâry si Niculae 31auriciu Eszterhâzy 
au criticata programulă cu vehemenţă mai alesă partea 
referitore la politica bisericescă. 

G a z e t a B u c o v i n e i cu începere dela 1 No
vembre st. v. a intrata îu editura şi proprietatea d-lui 
Pompiliu Pipoşă retrăgendu-se dela editură d-lo Mo
destă cav. de Grigorcea. Direcţiunea politicii a diaru-
lui rămâne şi pre venitoră aceeaşi, representândtt ve
derile partidului naţionala româna din Bucovina. 

Pont i f i ce le r o m a n a îşi va serba în anulu 
venitoră jubileula ridicărei sale la demnitatea episco-

pescă, cu care ocasiune Roma va fi visitata de credin
cios! din totă lumea. 

T e s t a m e n t i ! mar in imosù . I n 8 Novembre c. 
a reposata în Cluşiu proprietarulă română Lazara Baldi, 
lăsândă după sine o avere forte frumosă. Nobilula 
defuncta cea mai mare parte din averea sa a testat-o 
pentru scopuri filantropice şi anume: 

Casele cu grădina din Cluşiu le-a lăsată funda-
tiunei pentru înfiinţarea scólei de fetiţe române din 
Cluşiu fl. 30000 

Pentru fundaţiunea ..Lazară Bald iană" 
a lăsată • „ 8800 

Bisericei gr. cath. din G i l ă ă . . . . „ 3000 
Bisericei gr. cath. din Cluşiu . . . „ 2000 
Scoici gr. cath. din Cluşiu . . . . „ 500 
Societ. sodaliloră români din Cluşiu . „ 20O 
Casinei române din Cluşiu . . . . „ 200 
Societăţii „România j u n ă " din Viena . „ 1O0O 
Asoicaţiunei transilvane „ 1000 
Fondului teatrului română . . . . « 1000 
Eclesiei bisericei gr. cath. din Gilău 

pentru sporirea venitului preoţescă . „ 1200 
Concurau. Comitetulă centrală ala „Reuniu-

nei înveţătoriloră români gr. cath. din juru lă Gherlei ~ 
publică concursă la elaborarea temeloră de disertaţi-
une stătorite de adunarea generală lăsându-se l iberă 
facultate membriloră de a alege pentru elaborare ori 
care dintre aceste dóue teme: 

1. ..Se se avete însemnătatea şi rola simpatiei 
în educaţiune; 

2. „Se se arete însemnătatea atenţiunei în instruc
ţiune şi modalitatea susţinerei aceleia". 

Premiulu e ună galbenă imperială. Operatele 
suntă a se trimite comitetului centrală până în 16 Aprila 
st. n. (Dumineca Tornei) 1893. 

Gherla la 23 Novembre 1892. 
P e n t r u c o m i t e t ă : 

Ioantt Papiu, . Pariu Boroşiv, 
canonicii, prestdentii. profesor», secretarii. 

Profesóre le î n R o m â n i a . Atâ ta de multa 
s'a sporită în România numerala absolventeloră în pe
dagogia, încâtă astădl abia îşi mai potă găsi aplicaţie. 
Ni-o dovedesee acesta faptulă petrecuta acum de cu-
rândă , că la^ 30 de locuri vacante dela şcolele primare 
de fete. s 'aù^presentata nu mai puţină ea 328 de 
candidate. .. ~ ^ 

D o c t o r i i î n f a r m a c i a . Ministrala ung. de 
culte şi instrucţiune a dispusă, ca acei farmacisti, cari 
posedă testirjroniula de maturitate, potă sS-şI câştige 
diploma de 'doctortt, dèca afară de cursulă prescrisă 
voră mai cerceta încă dóue semestre la universitate 
şi apoi voră lucra o disertaţiune de inaugurare asu
pra unui obiectă alesă de ei. 

H y m e n . D-lă înveţătoră comunală Ioană Boroşiu 
din BorgomorosenI a încredinţată pe D-şora Lucreţia 
Ânttţiu din Rebra mare. 

Felicitările nòstre! 

Pe albumulit amicului G. se va publica, poesia 

nopţii înse nu se pote. 
iedulu 
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